

Отечественный опыт

ВОЛКОВА Анна Ивановна — ассистент кафедры истории России Курского государственного университета (305000, Россия, г. Курск, ул. Радищева, 33; anetvolkova@yandex.ru)

ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ ГОРОДОВ В ЧЕРТЕ БЕЛГОРОДСКОГО РАЗРЯДА В ОСВЕЩЕНИИ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ

Аннотация. В статье рассматривается историко-культурное наследие территории городов в черте Белгородского разряда в освещении региональной периодической печати. В основе изучения находится периодическая печать Курской губернии как центральной среды административных единиц на территории бывшего Белгородского разряда.

Ключевые слова: Белгородский разряд, города в черте, Курская губерния, периодическая печать, историко-культурное наследие

Белгородский разряд — военно-территориальная и административная единица Московского царства, учрежден в 1658 г. и располагался на территории современных Орловской, Курской, Белгородской, Воронежской областей России, Сумской и Харьковской областей Украины. Административным центром был город Белгород, позже — Курск. В составе разряда находились разрядный и слободские казацкие полки. Упразднен указом Петра I от 18 декабря 1708 г., территория была разделена между вновь образованными Киевской и Азовской губерниями.

Рассмотрим кратко создание Белгородского разряда и обозначим входившие в него города.

С 1636 г. началось строительство новой укрепленной линии — Белгородской черты с центром в городе-крепости Белгороде. Подробная карта-схема Белгородской черты представлена в работе А.Н. Голотвина и А.Н. Бессуднова «Некоторые итоги археологического изучения Белгородской черты» [Голотвин, Бессуднов 2023: 64]. Пространство у черты быстро заселялось, особенно с начала 1650-х гг., когда произошло большое передвижение пограничного населения на свободные земли по приглашению русского царя [Богоявленский, Веселовский 1955]. В 1640-х гг. возникла необходимость управления большой территорией, важной в военном отношении для Русского царства. В 1646 г. была предпринята попытка создания единого центра управления военно-территориальными формированиями в Белгороде, однако конкретного воплощения она не получила¹. Разрядный приказ ведал служилыми людьми, военным управлением, а также южными городами. В ведении Разрядного приказа было распределение служилых людей по поселенным полкам, назначение воевод и их товарищей из числа бояр и дворян в города России, управление засечной, сторожевой и станичными службами — пограничной службой на засечных чертах, обеспечение служилых людей земельным, хлебным и денежным жалованьем.

В 1650-х гг. в Разрядном приказе появился новый «Белгородцкий стол», который делился на «повытья», возглавлявшиеся «старыми подьячими» [Голомбиевский 1890]. В 1658 г. был учрежден Белгородский разряд как военно-административная единица, объединяющая несколько уездов

¹ Знамена Белгородского разряда 1665 г. Доступ: https://web.archive.org/web/20110130185827/http://gerb.bel.ru/pages/bel_obl/razr1665.htm (проверено 03.01.2025).

[Богоявленский, Веселовский 1955]. В Белгороде была создана окружная канцелярия – Белгородская разрядная приказная изба. Первоначально в разряд было включено 17 городов с окрестностями: Белгород, Новый Оскол, Валуйки, Мценск, Чернь, Чугуев и др.¹

Административным центром Белгородского разряда был сначала Белгород, позднее – Курск. Воевода Белгородского разряда также возглавлял и Белгородский полк². В случае военной опасности под его команду должны были также сходиться со своими отрядами воеводы Орла, Тулы, Ельца.

Первым воеводой Белгородского разряда стал князь Григорий Григорьевич Ромодановский. Как говорилось в наказе, разрядный воевода назначался «к Белгороду.. ведать города и в них воевод и ратных полковых и осадных всяких чинов людей службою и судом и денежными и хлебными всякими доходы» [Дудина 2019]. Одновременно с возникновением Белгородского разряда формируется Белгородский разрядный полк – военное соединение, включавшее в себя все вооруженные силы разряда.

Начиная с осени 1658 г., фактически с момента своего создания войска Белгородского разряда стояли на страже границ России, принимали участие в русско-польской войне 1654–1667 гг., в боевых действиях против гетманов Ивана Брюховецкого и Петра Дорошенко в 1668–1669 гг., подавлении восстания Степана Разина 1670–1671 гг., в Русско-турецкой войне 1672–1681 гг., в Крымских и Азовских походах. Неоднократно Белгородский разряд получал «благодарственное слово» от царей Алексея Михайловича и Петра I.

По мере строительства городов Белгородской черты по принятой в практике XVII в. классификации они делились:

- на города в черте (т.е. расположенные «внутри» Белгородской черты);
- города по черте (т.е. находившиеся непосредственно на Белгородской черте и включенные в ее систему укреплений-городков);
- города за чертой, расположенные с «внешней» (степной) стороны черты [Курбатов 2017].

Географически Белгородскую черту практически все авторы рассматривают в узком смысле, включая в это понятие только объекты «на черте» (в соответствии с классической работой В.П. Загоровского), отмечая, что глубоко эшелонированная укрепленная линия общей протяженностью около 800 км начиналась у р. Челновой (приток Цны) и заканчивалась на р. Ворскле (приток Днепра), русско-польской границе того времени [Голотвин, Бессуднов 2023]. В.П. Загоровский по числу городов-крепостей выделял 25 участков [Загоровский 1969: 160–239]. Косвенно города Белгородской черты рассмотрены в работе Е.А. Шинакова [Шинаков 2022]. Особенно часто в рамках освещения вопросов своего исследования автор отмечает города в черте Белгородского разряда. Рассмотрим подробно число городов (уездов), входивших в состав Белгородского разряда, и отметим, что оно неоднократно менялось.

В 1660 г. Белгородский разряд насчитывал 44 «города»: Белев, Мценск, Новосиль, Ливны, Старый Оскол, Чернавск, Епифань, Ефремов, Ахтырской, Вольной, Карпов, Белгород, Яблонов, Верхососенской, Усерд, Коротояк, Воронеж, Костенской, Добрый, Козлов, Бельский, Волуйки, Болхов,

¹ Овчинников В.В. 1999. Белгородский разряд. – *Белгородская энциклопедия*. Белгород: Областная типография. С. 41.

² *Акты Московского государства, изданные Императорской Академией наук* (под ред. Н.А. Попова). Т. 3. *Разрядный приказ. Московский стол, 1660–1664*. СПб.: Тип. Имп. Акад. наук. 1901. С. 194.

Орел, Чернь, Елец, Курск, Талецкий, Лебедин, Данков, Обоянь, Олешню, Хотмышск, Болховой, Короча, Новый Оскол, Острогожск, Ольшанск, Урыв, Усмань, Орлов, Сокольск, Челновой, Чугуев¹.

В 1663 г. Белгородский разряд насчитывал 51 «город»:

– 19 городов находились в черте: Белев, Болхов, Мценск, Курск, Ливны, Елец, Орел, Кромы, Чернь, Новосиль, Талецкий, Чернавск, Ефремов, Епифань, Данков, Лебедин, Старый Оскол, Обоянь, Землянск;

– 25 городов – на черте: Белгород, от Белгорода «по черте» по правую сторону (если смотреть из Москвы): Болховой, Карпов, Хотмышск, Вольный, Олешня, Ахтырка. «По черте же от Белгорода на левую сторону»: Короча, Яблонов, Новый Оскол, Верхососенск, Усерд, Ольшанск, Острогожск, Коротояк, Урыв, Воронеж, приписные к Воронежу городки Костенск и Орлов, Усмань, Сокольск, Добрый, Козлов, козловские приписные городки: Бельский городок, Челнавский острог;

– 7 городов за чертой: Чугуев, Валуйки, Царев-Борисов, Нежегольск, Колонтаев, Харьков, Змеев [Веселовский 1911].

В середине 1660-х гг. из Белгородского разряда выделили Севский разряд, в него вошли юго-западные русские города с уездами [Водарский 1974].

В начале 1668 г. белгородский воевода князь Ю.Н. Бярятинский для облегчения управления обширным Белгородским разрядом предложил проект разделения его на две части: Белгородский (32 «западных» города) и Воронежский (31 «восточный» город) разряды [Шварев 2017: 20-21]. Однако из-за начавшегося в феврале 1668 г. мятежа гетмана И.М. Брюховецкого данная административная реформа так и не была реализована.

По росписи 1676/1677 гг. в Белгородском разряде значился уже 61 город:

– в черте: Мценск, Елец, Ливны, Курск, Новосиль, Чернь, Епифань, Данков, Лебедин, Талецкий, Чернавский, Ефремов, Старый Оскол, Землянск, Обоянь, Суджа, Сумин, Лебедин, Мирополье, Краснополье, Белополье;

– на черте: Белгород;

– по черте вправо (со стороны Москвы, т.е. к западу от Белгорода): Болховой, Карпов, Хотмышский, Вольный, Ахтырский, Олешня, Боровль;

– по черте налево: Короча, Яблонов, Новый Оскол, Верхососенский, Усерд, Ольшанский, Острогожский, Коротояк, Урыв, Костенский, Воронеж, Орлов, Усмань, Белоколодский острог, Сокольский, Доброе, Козлов, Бельский городок в Козловском уезде, Челнавский острог;

– за чертой: Нежегольский, Валуйки, Чугуев, Салтов, Харьков, Колонтаев, Краснокутский, Городное, Богодухов, Мурава, Булыкля, Змеев, Царев Борисов, Валки, Маяцкий, Соляной [Новохатко 2007: 75-76].

Рассмотрим далее историко-культурное наследие территории городов в черте Белгородского разряда в освещении региональной периодической печати. За основу нами взята периодическая печать Курской губернии как центральной среди административных единиц Белгородского разряда. Непосредственно были рассмотрены официальные издания (газеты «Курские губернские ведомости» и «Курские епархиальные ведомости») и частная газета «Курский листок».

Провинциальная периодическая печать является важным источником в изучении политической, социально-экономической истории края, вопросов повседневности, культурно-бытовых сторон жизни административных единиц российской провинции. Рассмотрим историко-культурное наследие

¹ Там же.

территории городов в черте Белгородского разряда в освещении курской периодической печати в период XIX — начала XX в., т.е. с момента ее возникновения до функционирования в качественно новых условиях революционного состояния общества. Провинциальная курская периодика занимает центральное место в изучении различных вопросов историко-культурного наследия и освещения событий таких городов, как, например, Курск, Старый Оскол, Обоянь, Суджа, Елец, Ливны, Чернь, Мирополье, находящихся в черте Белгородского разряда по росписи 1676/1677 гг. Некоторые из них входили в состав Курской губернии на различных этапах изменения ее территориального состава. Различные аспекты истории административных единиц бывшего Белгородского разряда находят свое отражение на страницах курских газет XIX в., в частности «Курских губернских ведомостей», «Курских епархиальных ведомостей», «Курского листка».

«Курские губернские ведомости» как официальное издание Курской губернии дает представление о государственной политике и административной составляющей городов, бывших в черте Белгородского разряда. На страницах ведомостей находим постановления правительства и распоряжения местного начальства, известия о движении по службе, наградах и пр., списки лиц по выборным должностям и присяжных заседателей, списки дел, назначаемых к слушанию в судебных установлениях, сведения о продаже имущества, о подрядах и торгах, прочие официальные объявления и сообщения, характеризующие различные аспекты жизни определенных территориальных единиц, входивших ранее в Белгородский разряд. В подтверждение этого читаем следующие заголовки: «Приговоры Белгородской городской Думы слушали», «Новооскольское уездное полицейское управление разыскивает» и т.д.¹ Сообщения подобного характера помещались в официальной части практически в каждом номере газеты. По публикациям в официальном отделе можно проследить политику правительства, деятельность местных органов власти. Официальные объявления ярко иллюстрируют повседневную жизнь административных единиц, быт и нравы местного населения. Регулярно в неофициальном отделе газеты публиковались исторические и статистические материалы как об административных единицах непосредственно Курской губернии, так и соседних территориальных формирований. Так, в газете за 1867 г. находим информацию о заштатных городах Курской губернии — Богатом, Мирополье и Хотмыжске². В следующем номере газета опубликовала материал о еще нескольких городах губернии — Белгороде, Грайвороне, Короче, Старом Осколе³. В подобных статьях дано краткое статистическое описание городов и историческая справка по каждому из них.

В 1890-х гг. «Курские губернские ведомости», обращаясь к истории Курского края, публикуют различные материалы, раскрывающие историко-культурные аспекты городов Белгородского разряда. Особенно ярко это проявляется в период, когда неофициальную часть газеты редактировал известный курский историк, краевед, талантливый публицист и журналист Анатолий Алексеевич Танков. Статьи А.А. Танкова раскрывали различные вопросы, освещали события истории и культуры Курского края. Например, в статье «Бой русских с турками в г. Белгород» подробно рассказывается о беспорядках между пленными турками и русским населением г. Белгорода. «В 1811 году мы вели войну с Турцией. В июле месяце партия пленных турок, состоявшая из 320 унтер-

¹ *Курские губернские ведомости*. 1889. № 14.

² *Курские губернские ведомости*. 1867. № 11.

³ *Курские губернские ведомости*. 1867. № 12.

офицеров и 892 простых солдат, вступила в пределы Курской губернии и остановилась на пути своего следования из Харькова в Воронеж в уездном городе Белгороде на три дня. Пришли в Белгород турки 4 июля вечером и расквартированы были, за неимением других помещений, по домам обывателей»¹. Достаточно информативен и цикл статей А.А. Танкова, объединенный общей темой «Освобождение крестьян в Курской губернии»². Интересны и другие его работы – цикл статей «Новые сведения о Новооскольском кустарном сапожном промысле», «К истории края» и т.д.³

Много места в официальной газете отводилось объявлениям, несущим общественно полезную нагрузку. Так, в № 37 и № 42 за 1843 г. – «Учреждение Дворянского пансиона в Белгороде», в № 2 за 1850 г. – «Охота за волками в Новооскольском уезде»⁴.

Проследить историко-культурное наследие городов в «черте» Белгородского разряда можно в материалах, характеризующих деятельность земских органов, которые регулярно размещались на страницах «Курских губернских ведомостей». Так, газета постоянно публиковала отчеты Курской губернской земской управы губернским земским собраниям, сметы уездных земских сборов, общие раскладки уездного земского сбора, сметы уездных денежных земских повинностей и т.д. [Танков 1915].

Особенный интерес представляет рубрика «Земская хроника», регулярно помещавшаяся на страницах издания и дающая разноплановую информацию о многих аспектах исторического наследия городов Курской губернии. Приведем выдержки из отчета по Белгородскому уезду: «На сооружение двух мостов на почтовой Корочанской дороге, а также на исправление мостов из г. Белгорода в гг. Корочу и Харьков – 1500 руб.»⁵. Подобные отчеты газета регулярно публиковала по Путивльскому, Грайворонскому, Старооскольскому, Новооскольскому и другим уездам. Данный документ содержит различную информацию о деятельности органов земского самоуправления, о материально-техническом состоянии административных единиц. Кроме того, газета регулярно помещала на своих страницах хронику земской жизни, даже появилась специальная рубрика «Земская хроника». В данном разделе публиковались объявления, сообщения об открытии земских собраний, постановления, принятые на таких собраниях, и т.п.⁶

В «Земской хронике» публиковались и обязательные постановления для исполнения в определенном уезде губернии, которые принимались в особых случаях. Например, в номере от 13 ноября 1879 г. предписывалось: «Обязательные постановления для Новооскольского уезда, изданные Новооскольским очередным земским собранием по постановлению его, 27 сентября 1879 года состоявшемуся, на основании Высочайше утвержденных 9 марта сего года временных правил о мерах к предупреждению и прекращению повальных и заразительных болезней»⁷. Несколькими номерами ранее аналогичное постановление было опубликовано в отношении Корочанского уезда⁸. Объявления, сообщения, новости, статьи, посвященные деятельности

¹ *Курские губернские ведомости*. 1879. № 86.

² *Курские губернские ведомости*. 1889. № 49, № 75, № 85 и др.

³ *Курские губернские ведомости*. 1889. № 21, № 85; 1890. № 57, № 62 и др.

⁴ *Курские губернские ведомости*. 1839. № 14; 1841. № 4; 1843. № 37, № 42; 1850. № 2.

⁵ *Курские губернские ведомости*. 1867. № 6. С. 1–2.

⁶ *Курские губернские ведомости*. 1879. № 86. С. 3.

⁷ *Курские губернские ведомости*. 1879. № 89. С. 6.

⁸ *Курские губернские ведомости*. 1879. № 87. С. 5.

земского движения, помимо рубрики «Земская хроника», находим в разделе «Новости из уездов», который прямого отношения к земству не имел, но сведения о работе уездных земских учреждений содержал.

На страницах официального издания Курской губернии находим множество статей по различным историческим аспектам территориально-административных единиц. Здесь можно найти торговые и промышленные сведения, известия о кустарных промыслах в губернии, хронику текущих событий, корреспонденцию из уездов губернии, сведения о деятельности администрации, земства и городских общественных управлений, судебные известия, исторические статьи и заметки, касающиеся прошлого Курской губернии, хозяйственные и гигиенические сведения и т.п. Газета уделяла постоянное внимание различным аспектам политической, экономической, культурной, социальной, повседневной жизни губернии, становилась важным источником информации и формирования общественного мнения. Первая курская газета для современных исследователей является ценным источником по изучению различных аспектов историко-культурного наследия административных единиц в черте Белгородского разряда.

Вопросы религиозного наследия городов в черте Белгородского разряда представляется возможным найти в официальном религиозном издании Курской губернии — «Курских епархиальных ведомостях». Так, уже во втором номере газеты за первый год издания в официальной части находим указы Синода, отчеты об открытии училищ по епархиальному ведомству. Здесь же читатель знакомился и с поучениями, прочитанными лицами духовного сана при открытии подобных училищ, например «Поучением для девиц при открытии училища при Белгородском женском монастыре»¹. Газета постоянно освещала события истории Курского края, а учитывая специфику издания, авторы подобных статей обращались к религиозной истории [Силакова 2008: 74]. В частности, на протяжении 1871 г. вышел цикл статей «Белгород и его святыни»².

Различные аспекты историко-культурного наследия административных единиц в черте Белгородского разряда содержит частная курская пресса, в частности газета «Курский листок» — довольно известное и популярное издание среди населения, на страницах которого публиковалось много актуальной информации. Так, в рубрике «Хроника» находим сообщение от Харьковского общества сельского хозяйства, на заседании которого был представлен доклад А.И. Иоста «О результатах девятилетнего ведения хозяйства в селе Безсоновке, Белгородского уезда»³. В своем выступлении А.И. Иост рассматривает вопросы изучения климата, опытных полей, значение крестьянского хозяйства в общегосударственной жизни, вопросы агрономического образования, урегулирования тарифов, путей сообщения⁴.

В другой рубрике «Вести из уездов» можно найти самую разнообразную информацию. Прежде всего, здесь помещались статьи и заметки о насущных проблемах населения, о требующих решения важных социальных вопросах. Часто подобные статьи приобретали характер прошения от жителей определенного населенного пункта. Подобные статьи подробно освещают многие вопросы, начиная от социально-экономических проблем (неурожай и угроза

¹ *Курские епархиальные ведомости*. 1871. № 1. С. 1.

² *Курские епархиальные ведомости*. 1871. № 7, № 9, № 19 и др.

³ *Курский листок объявлений*. 1893. № 16. С. 3.

⁴ *Курский листок объявлений*. 1893. № 16. С. 3.

голода) и заканчивая культурно-просветительскими (организация библиотечного дела, нехватка книг, учебных пособий).

Таким образом, провинциальная курская периодическая печать XIX в. является важным источником в изучении политической, социально-экономической истории, вопросов повседневности, в освещении быта людей, культурно-бытовых сторон жизни административных единиц Курской губернии, бывших ранее в черте Белгородского разряда. Среди подобных сообщений в курских газетах преобладают статьи, посвященные районам и населенным пунктам современных Курской и Белгородской областей. Данный факт может быть объяснен наибольшей близостью территорий, более тесными социально-экономическими, культурными, бытовыми связями, общим историко-культурным наследием.

Список литературы

Богоявленский С.К., Веселовский С.Б. 1955. Местное управление. — *Очерки истории СССР*. Т. 6. *Период феодализма, XVII в.* (гл. ред. Н.М. Дружинин и др.). М.: Изд-во АН СССР. С. 384-394.

Веселовский С.Б. 1911. Сметы военных сил Московского государства 1661—1663 гг. — *Чтения в императорском обществе истории и древностей Российских*. № 3. С. 138-191.

Водарский Я.Е. 1974. Территория и население Севского разряда. — *Вопросы истории хозяйства и населения России XVII в. Очерки по исторической географии XVII в.* М.: АН СССР; Ин-т истории. С. 215-242.

Голомбиевский А.А. 1890. Столы Разрядного приказа в 1668—1670 гг. — *Журнал Министерства народного просвещения*. Часть ССLXX. № 7. Доступ: <https://runivers.ru/today4.php?ID=458615> (проверено 20.02.2025).

Голотвин А.Н., Бессуднов А.Н. 2023. Некоторые итоги археологического изучения Белгородской черты. — *Археология евразийских степей*. № 6. С. 63-93.

Дудина О.В. 2019. *Создание и функционирование Белгородского разряда как административно-территориальной единицы России второй половины XVII в.*: дис. ... к.и.н. Белгород. 199 с.

Загоровский В.П. 1969. *Белгородская черта*. Воронеж: Изд-во ВГУ. 304 с.

Курбатов О.А. 2017. Областные разряды царского войска: от воеводских росписей до военных округов. — *Белгородская черта*. Вып. 2. С. 3-15.

Новохатко О.В. 2007. *Разряд в 185 году*. М.: Памятники исторической мысли. 640 с.

Силакова Д.В. 2008. Особенности жанрово-тематической структуры газеты «Курские епархиальные ведомости» в период с 1871 по 1917 гг. — *Актуальные проблемы регионоведения: труды 3-й международной научной конференции*. Ч. 2. Курск. С. 74-77.

Танков А.А. 1915. Указатель важнейших статей, помещенных в Курских Губернских Ведомостях с 1839 по 1900 год. — *Труды Курской губернской ученой комиссии*. Вып. II. Курск. С. 112-147.

Шварев Е.В. 2017. Белгородский разряд в разрядной системе Российского государства XVII в. — *Белгородская черта: сборник статей и материалов по истории Белгородской оборонительной черты*. № 2. С. 16-28.

Шинаков Е.А. 2022. *От Чернигова до Смоленска. Военная история юго-западного русского порубежья с древнейших времен до XVII в.* М.: Центрполиграф. 351 с.

VOLKOVA Anna Ivanovna, Associate Professor of the Chair of Russian History, Kursk State University (33 Radishcheva St, Kursk, Russia, 305000; anettvolkova@yandex.ru)

HISTORICAL AND CULTURAL HERITAGE OF CITIES WITHIN THE BOUNDARIES OF THE BELGOROD CATEGORY IN THE COVERAGE OF THE PERIODICAL PRESS

Abstract. The article examines the historical and cultural heritage of the territory of cities within the boundaries of the Belgorod category in the light of regional periodicals. The study is based on the periodical press of the Kursk province as the central one among the administrative units on the territory of the former Belgorod category.

Keywords: Belgorod category, cities within city limits, Kursk province, periodical press, historical and cultural heritage

ПОЛАТХАНОВА Эльмира Руфатовна – ассистент кафедры геополитики и устойчивого развития общества факультета комплексной безопасности ТЭК Российского государственного университета нефти и газа (НИУ) им. И.М. Губкина (119991, Россия, г. Москва, Ленинский пр-кт, 65, корп. 1; polathanchik@gmail.com)

ГРАФ А.А. АРАКЧЕЕВ И ДЕЛО О КРЕСТЬЯНАХ ТВЕРСКОГО ПОМЕЩИКА М.В. ХРАПОВИЦКОГО (К ВОПРОСУ О ПРАКТИКЕ УВОЛЬНЕНИЯ КРЕСТЬЯН В ЗВАНИЕ ВОЛЬНЫХ ХЛЕБОПАШЦЕВ В ЦАРСТВОВАНИЕ АЛЕКСАНДРА I)

Аннотация. В статье на основе архивных и опубликованных источников рассмотрено участие А.А. Аракчеева в решении дел, касающихся практики освобождения крестьян в вольные хлебопашцы, на примере крестьян тверского помещика М.В. Храповицкого. Автор освещает роль А.А. Аракчеева в решении этого дела, выходящего за рамки основных положений указа 1803 г.

Ключевые слова: Александр I, А.А. Аракчеев, М.В. Храповицкий, вольные хлебопашцы, крестьянское законодательство, крестьянский вопрос, крепостное право, освобождение крестьян, Комитет министров, С.Е.И.В. Канцелярия

Малоизученным аспектом государственной деятельности графа А.А. Аракчеева остается его участие в решении крестьянского вопроса в первой четверти XIX в. Проект постепенной отмены крепостного права, подготовленный Аракчеевым по поручению Александра I в 1818 г., – это только одна из сторон данной темы. Будучи главой С.Е.И.В. Канцелярии и основным докладчиком по делам Комитета министров, Аракчеев зани-